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A tá r s u lá s r ó l .
Irta Hegedűs Sándor.

Értelmesen dolgozni, sikerrel fáradni, 
teremteni, — ez egyedül emberi mesterség ; 
ehez semmiféle más állat nem ért: ellenben 
az embernek ez oly feladata, bogy, ha okta­
lan állattá nem akar sülyedni, munkálkodnia 
kell; munkálkodnia agygyal, szívvel, kézzel, 
egész erővel.

A munka sokféle, annálfogva sokféle a 
munkás is. De mindannyit mégis két osztály­
ba lehet szorítani: a szellemi' és a testi mun­
kások osztályába; közönségesen pedig épen 
csak az olyan munkást szokták munkásnak 
nevezni, a melyik testi munkát végez, s kérges 
kezeivel úgy magának, mint a szellemi mun­
kásnak, a kényelemre s a munkára szükséges 
eszközöket megteremti. Különösen az ily 
munkással, s az ily munkások közt különö­
sen az iparos munkással akar a jelen czikk 
foglalkozni.
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Az önálló iparos munkás a mai kor szü­
lötte. Voltak munkások, iparosok a régi vi­
lágban is, de akkor alább való embereknek te­
kintette őket a rangosabb világ. Igaz, hogy 
gondoskodott is rólok, nem mint munkások­
ról, hanem mint dolgozó jobbágyokról, rab­
szolgákról, s oltalmazta őket idegen erőszak 
ellenében, mint a gazda megoltalmazza házi 
állatait mindenki rósz bánásmódjától, hogy 
maga annál jobban kihasználhassa.

Két legnevezetesebb kifejezése volt ez 
oltalomnak és gondoskodásnak: a czéhrend- 
szer és a szabadalmak, melyek igaz, hogy 
sánczot építettek az iparos védelmére, hanem 
aztán őt magát is úgy közzé szorították ennek 
a sáncznak, hogy nem tudott belőle kijönni.

Például a czéhrendszer helyhez kötötte 
az iparos munkást, s akadályozta őt minden 
szabadabb mozgásban; a szabadalmak káros 
voltára pedig csak azt hozzuk fel, hogy a ki 
Lengyelországból portékát hozott Magyaror­
szágra, annak m u s z á j  vo l t  Kassán és más 
városokban vásárt csapni, vagy akarta vagy 
sem, s azonfelül az ország minden oldala tele 
volt révvel és vámmal, s a pénz-zsarolás 
mindenféle módjával.

Mai világban a munkás kiszabadította 
magát az urak és a czéh-szabályok nyűge alól, 
de el is vesztette az úri rend és a czéh-rend- 
szer védelmét s gondoskodását. — A munkás­
nak ma önmagának kell magát védenie, ma­
gáról gondoskodnia. Küzdenie kell az élettel,
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a tőkével, főleg pedig önmagával és társaival, 
kik versenyeznek vele, és lia nem vigyáz, ki­
veszik szájából a kenyeret vagy azáltal, hogy 
olcsóbban dolgoznak, vagy azáltal, hogy 
ügyesebbek.

De egyes ember az egész világ ellen küz­
deni nem képes; természet szerint van utalva 
társaira, kik ugyanazon sors részesei. Ha 
meg akar élni, társulnia kell.

Az egyszeri ember egy vesszőnyalábot 
hozatott fiaival halálos ágyához, és egyes 
vesszőket adott kezökbe, hogy törjék össze. 
Összetörték könyedén. Azutáil az egész nya­
lábot adta kezökbe, —• azt bezzeg nem tud­
ták összetörni. Eképen magyarázta meg kéz­
zelfoghatóan, hogy egyes ember könnyen pré­
dájává lesz a körülményeknek, de ha sok 
ember egyetértőn társul, nem bir velők sem­
mi hatalom. — Egy tiz - húsz mázsás követ 
egymagám nem birok felemelni, de tized, 
század magammal igen. —Az élet is ilyen sú­
lyos k ő ; nyomja a munkás vállát; de ha sok 
a munkás, és egyesül, könnyen elbirja.

Minden munkásságnak háromféle iránya 
lehet. Vagy abban munkálkodunk, hogy el- 
fogyaszszuk azt, a mink van, vagy hogy 
megtartsuk, vagy hogy neveljük azt. Ennek 
a három dolognak tudományos neve: fogyasz­
tás, megtakaritás és termelés. Társulás is
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háromféle van: fogyasztási, megtakarítási és 
termelési társulás.

Lássuk először a f o g y a s z t á s i  t á r ­
su l á s t .

Miből él a kereskedő? Megveszi nagy 
mennyiségben a gyárostól az áru t, és eladja 
tisztességes nyereséggel, kis adagokban a kö­
zönségnek. Nyeresége abból ered, hogy ő 
nagy mértékben vásárolván, olcsóbban jut a 
portékához, mint a ki kis mértékben vesz.

Sok ember, a kinek pénze van, ideje 
azonban és kedve nem igen van az utánjárás­
hoz, nem gondol azzal a kis nyereséggel, me­
lyet a kereskedő nagyon megérdemel azáltal, 
hogy oda viszi a portékát, a hol kell, bajló­
dik vele, és pénzét veszélyezteti mellette. De 
a munkásnak minden kis pénz : pénz; neki 
iparkodni kell, hogy mindenhez olcsón jusson.

A munkások tehát arra a gondolatra jöt­
tek , hogy társaságba állván, húst, lisztet, 
czukrot, s minden szükséges élelmi s egyéb 
szereket együtt, nagyban és így olcsóbban 
vásároljanak. így jöttek létre az úgynevezett 
fogyasztási _ egyletek.

Az első ily egylet Francziaországban 
Guebwillerben keletkezett 1832-ben; s 1849- 
ben, mikor a forradalom miatt feloszlott, már 
340 család tagja volt. Nyertek 10 száztólit, 
vagyis minden száz forint után tíz forintot.

Azután több ily egylet keletkezett, úgy 
hogy most Francziaországban valami 80, Né-
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metországban 190 és Angliában 200 ily egy­
let van. — Általában 10 száztólit nyernek.

A kezelés egyszerű. Összeállnak és be­
fizetnek bizonyos összeget. Ebből veszik meg 
a szükséges portékát, és azután apránként 
árulják a tagoknak. Az eladásnak két módja 
van; vagy úgy adják a mennyibe jő, és igy 
mindenki olcsóbban kapja az élelmi czikket, 
de ha 10 évig tagja is valaki egy társulatnak, 
akkor sincs többje, mint eredetileg volt.

Azért jobb a másik mód, hogy t. i. árul­
ják a portékát piaczi áron, s aztán a nyeresé­
get az év végével kiosztják a tagoknak. — 
Eképen a részvényes azon mód által, hogy 
nem a boltból hozatja a húst, lisztet, stb., ha­
nem az egylet raktárából, még egy kis tőke­
pénzre is tesz szert a nélkül, hogy tőkegyüj 
tésre csak egy fillért kiadott volna.

Egész közép Európában legszebben vi­
rágzó és működő egylet a zürichi. Ez 1864-ben 
eladott 618065 font lisztet, 20000 font zab­
lisztet, 167000 font czukorszörpöt, 183 font 
vajat stb. Van Zürichben egy fő központi 
raktára, melyből 19 eladó hely és egy sütöde 
láttatik el.

Németországban 1866-ban csak 14 fo­
gyasztási egylet volt bejelentve; az 1867-iki 
kimutatás már 49 egylet számadását hozza, 
18884 taggal, 967974 tallérnyi eladással. — 
És mig 1866-ban általában csak 199 fogyasz­
tási egyletről volt tudomás , — addig Schulze 
legújabb kimutatása szerint már 316 van.
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Van még ezenkívül Németországban 
nyers anyag társaság 690 taggal, 169518 
tallérnyi üzlettel, és 14475 tallér tiszta nye­
reséggel; továbbá 5 raktár egylet és 2 ter­
melő egylet. — Mint látjuk: túlnyomóan az. 
előlegezési egyletek vannak Németországon 
elterjedve. — Ezeknek fontosságát tagadni 
nem lehet ; a munkást megtakarításra, józan­
ságra szoktatják azáltal, hogy fáradságának 
gyümölcsét látja; mert a süker legnagyobb 
erkölcs nemesítő' hatással bír, és midőn a 
munkás, filléreit tökévé látja nőni, ez a legha­
talmasabb ösztön a munkára, és legbiztosabb 
ut az önállás és függetlenség elérésére.

Angliában a legkülönbözőbb alakban és 
a legtermészetesebben fejlett ki a fogyasztási 
társulás ügye. Az angolok gyakorlatiak , ná­
luk az élet követelményeihez alkalmazvák az. 
intézvények,s ez a legjobb mód a siker eléré­
sére. A legelső angol fogyasztási egylet a leg­
nevezetesebb a világon, annyira hogy meg­
érdemli, hogy azt külön megismertessük.

Manchester várostól nem messze, Roch- 
daleban, 1843 november egy estéjén 12 fla­
nel takács gyűlt egybe, tanácskozandó sor­
suk javítása felől. Strike, kivándorlás, fizetés 
javítás kérése, minden előfordult és javasolta- 
tott, de egyik sem látszott czélravezetőnek. 
Felhagytak hát velők,és végre egy gondolatra 
jutottak, mely nemcsak az ők, hanem milliók 
megmentésére volt hivatva, s ez az : hogy fo­
gyasztó egyletet alakitanak.
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Aláírást nyitottak magok közt és heten­
kénti 2 pence (8 ’/. kr.) aláírásra kötelezték 
magokat 28-an, s mikor egy év és egy hó 
alatt a legnagyobb nélkülözések közt 28 ft. 
sterlinget (280 forintot) össze tettek, 1844 
okt. 24-én bejegyeztették magokat ez alatt a 
czég alatt: „Roclidalei úttörők társulata,u egy 
földszinti boltot vettek ki, melyért 100 forint 
évi dijat elö're lefizettek; 30 — 40 forint 
egyéb költség volt, és így maradt 150 fo- 
rintjolc.

Cooper Vilmost megválaszták pénztár­
noknak és Ashworth Sámuelt eladónak, s 
1844 december 21-én a boltot megnyitották, 
városiak és utczagyermekek nevetése közt. 
Hanem ők nem törődtek a világ gúnykacza- 
jával, sőt azzal a nevetségességig csekély ösz- 
szeggel mit tűztek ki czélul? Alig lehet el­
hinni , ha hiteles adatokban feljegyezve nem 
lenne. Szóról szóra így hangzik alapszabá­
lyuk :

„A társaság tárgya és czélja, oly intézke­
déseket tenni, melyek a tagok vagyoni elő­
nyére és társadalmi és házi állapotának javí­
tására szolgálnak.

E czélra 1 font sterlinges (tiz forintos) 
részvényekből elegendő tőke gyűjtessék, a 
következő tervek és intézkedések végrehajtá­
sához :

Egy bolt alapítása, melyben élelmi sze­
rek, ruha és általában minden kapható legyen, 
a mi a munkásnak szükséges.
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Házak épitése vagy vásárlása, és beren­
dezése , a melyben oly tagok, kik egymást 
házi és társadalmi állapotukban segíteni akar­
ják , lakhassanak.

Oly czikkek előállítása, melyek czél- 
szerűeknek fognak tetszeni , hogy eképen 
munka nélkül levő tagok, és olyanok foglal­
kozáshoz jussanak, a kik a munkadíj apadá­
sa miatt szükségben szenvednek.

A tagok további előnyére, és a j övendő 
biztosítására, földbirtok szerzése, melyet oly 
tagok műveljenek, kik munka nélkül vannak, 
vagy eddigi munkabérűk mellett nem él­
hetnek.

Mihelyt kivihetőnek fog látszani: a tár­
saság a javak eléállitását, feltartását, növelését 
és igazgatását rendezze b e , az az : az egye­
sült érdekek önmagát fentartó titkos gyar­
matát képezze, és más társulatokat is segí­
tsen ily gyarmatok alapítására.

Végre a mértékletesség előmozdítására, 
egy mértékletességi nyilvános vendéglő nyit­
tassák , (hol szeszes italt nem árulnak,) a tár­
saság egyik házában, mihelyt az lehetséges 
lesz.a

Azok az emberek, kik 28 font sterlinget 
is csak 13 hó alatt tudtak össze tenni: elég 
lelki erővel bírtak akkor is ily magas czélok- 
ról gondolkozni, és a mi bámulatos , meg is 
valósiták czéljokat.

1845 márcziusban már elhatározták,
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liogy egyik tag nevére thea és dohány áru- 
lási engedélyt kérnek. — De erre pénz kelle­
ne; hol találnak azt? — íme Matthieu tag, 
közbámulásra keríteni ajánlkozik 10 forintot, 
a többi is rendre: ki többet, ki kevesebbet, s 
s végre a pénz megvolt. — 1845-ben már 74 
tag, I8l0fr t  tőke és 7100 frt. forgalom volt. 
Csak 1851 aprilben állott a bolt először egész 
nap nyitva, eleinte csak 3-szor egy héten 
2—2 óráig-, később 4-szer több óra hosszat.

1852-ben fogtak először csizma csinál- 
tatáshoz, később fatalpu papucsokhoz, 
ugyanaz évben a ruha készítéshez is.

1854-ben maga az egylet posztó-raktárt 
állitott, ámbár e tárgygyal kicsiben már 
1847-ben üzlete volt, és igy haladt tovább. 
Ma már 10 raktára van Rochdaleban, 11 he­
lyen ad el fűszert s élelmi szereket, 11 he­
lyen húst és lisztet, 3 helyen csizmát és czi- 
pőt, 3 helyen papucsot. Most már van 11 ol­
vasó szobája, van egy 7000 kötetből álló 
könyvtára, azonkívül számos lapja. Központi 
épülete 100,000 forintnál többe került. Azon 
kívül van számos, a társasággal többé kevésb- 
bé öszszeköttetésben álló más vállalat. így 
malom,- fonó- és szövő gyár.

A malmot 1849-ben alapiták. Eleinte egy 
vízimalmot béreltek ki. Az első évnegyedet 
103, a másodikat 338 forint veszteséggel zár­
ták be.—Megijedtek erre, s közgyűlést tártá­
nak. Többen oda nyilatkoztak, hogy a vál­



12

lalattal fel kell hagyni, midőn egyik alapitó 
Schmitkies feláll, s így szól: Az úttörőknek, 
mint a társulás előharczosainak, kötelessége 
a malmot fentartani, mert az ügyre nagy 
csapás lenne, ha ez a társas vállalat megbuk­
nék. A malom felosztási javaslatot nem kell 
és nem is lehet elfogadni. Ha ez megtörtén­
nék, akkor javasolja, hogy e dicső név: „út­
törő, “ a társulat cziméből kihagyassék, mert. 
arra többé nem méltók.

A többség a fenntartást határozta el, — 
és a vállalat sikerült. 1855-ben már gőzmal­
mot vettek, mely most a vidék több mint 60 
fogyasztó egyletét látja el liszttel. 1867 jú ­
nius 22-én a negyedévi forgalom 1,051,000 
forint, az üzleti tőke 824,110 forint volt. A 
hulladékon vágó marhát hizlalnak-. A részvé­
nyeseknek csak 5 száztóli nyereséget adnak: 
a többit a vásárlók közt, vásárlásuk arányá­
ban osztják fel.

Amalom üzlet, mely 1851-ben 26,130' 
forint tőkével 4,2l0frt  veszteséget mutatott 
1866-ban 720,200 frt tőkével és 2,241,220 
frt forgalommal, 181,630 frt tiszta hasznot 
hajtott.

1850-ben egy jelentéktelen, vízerőre va­
ló fonógyárat vettek át, és most a nagy gőz­
gyárban 50,000 orsóval és 633 szövőgéppel 
dolgoznak, mi 1857-ben 43,510 frt tőkével 
120,810 frt forgalmat és 8880 frt nyereséget 
mutatott fel. 1866-ban 1,108,660 frt tőke és 
1,528,930 frt forgalom mellett 15,360 frt
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veszteség volt, de ezt az akkori pamut krí­
zisből lehet kimagyarázni.

Minthogy azonban mindig új meg új tő­
ke képződik: ennek is elhelyezésre van szük­
sége. Megalakult hát a „földbirtok és ház- 
szerző társulat“ : mely munkás házakat épít, 
a mit a munkások törlesztés által szereznek 
meg, jóllehet nem fizetnek többet, mint a 
mennyit eddig fizettek.

A pionírok egy része 70,000 frtot tett 
össze, és egy színházat épített; és egy másik 
társaság török fürdőt. Pártfogásuk alatt ala­
kult egy szén-társaság is, mely mint a fo­
gyasztó egyletek, a tőke után csak öt száztólit 
fizet, és a hasznot a vásárlások arányában 
■osztja fel. 1867 májusi negyedévi forgalma 
16,890 frt, és haszna 900 frt volt.

1862-ben egy „úttörő tag“ indítványá­
ra oly társulat alakult, mely a fogyasztó egy­
leteknek magoknak vásárol nagyban, és pe- 
dig úgy, hogy minden társaság minden tag­
jáért egy 5 shillingnyi (2 frt) részvényt vesz, 
de csak 1 shillinget fizet be, a többi 4 úgy 
törlesztetik, hogy az „en gros£< vásárlásból 
jövő haszonban az egylet nem részesül, míg 
a részvények ki nem telnek, s csak azután 
kapja a hasznot vásárlása arányában, a mit a 
vegyes társaság aztán saját tagjai közt hason­
lóan kioszt. — Ennek a nagy egyletnek 200 
fogyasztó egylet a tagja, és mig 1864-ben 
24,560 frt tőkéje, 518,580 frt forgalma, és 
30ti0 írt tiszta haszna volt, 1868. már 109,360
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frt tök éje, 1,754,C00 frt forgalma, és 23,470 
frt liaszna lett.

Láthatjuk ezekből, hogy a nagyszerű 
tervet, mit 1843-ban a 280 frtot összetevő 28 
tag, (kik közül még most is él 8) merészen 
maga elé rajzolt: nagyszerűen valósult. Ennél 
világosabb bizonyítvány nem kell arra, hogy 
mit képes véghez vinni a kitartás és az. 
együtt munkálkodás.

A másik neme a társulásnak az e lő le-  
g e z é s i  vagy megtakarítási egyletek. Ezek 
hazája Németország. Sehulze Delitzsch, ak­
kor egyszerű kisvárosi ügyvéd, most már 
nevezetes képviselő és világhírű ember az ily­
nemű mozgalomnak teremtője; ő alakított 
legelébb szülő földjén ily egyletet, s azóta 
mai napig tettel és jó tanácscsal segíti az egy­
leti mozgalmat, mely most már egész Német­
országot mint jótékony árvíz elárasztotta, s 
onnan az egész világra szétterjed.

Az egyes német egyletek tartományon- 
kint öszpontositvák, és valóságos parlament­
jük van, és ezeket a tartományi gyűléseket 
megint öszpontositja a Berlinben székelő köz­
ponti iroda, melynek élén maga Sehulze De­
litzsch áll. Ugyanis a német egyletek, hogy 
Sehulze iránti hálájukat kifejezzék, a mun­
kások filléreiből 2 millió tallért gyűjtöttek 
össze neki ajándékul; de ő ezen összeget egy 
központi pénztár alapjára adá. Ezáltal most.



egész Németország öszpontositva van, ha az 
egyik egyletnek szüksége van pénzre, kap a 
tartományi pénztárból kölcsön, és ha a tar­
tományi pénztár szorul meg, kap a központ­
ról. Az elölegezési vagy kiegészítő egylet 
czélja: a munkás filléreit megtakarítani, szük­
ségben segiteni, olcsó pénzhez juttatni.

Itt az eljárás Sehulze rendszere szerint 
következő: Azok kik az egyletet alakitani 
akarják, összeállnak, és kötelezik magukat bi­
zonyos összeg lefizetésére. (Németországban 
többnyire 10 frt.) ez aztán a részvény. Azon­
kívül bizonyos beiratási dijt is határoznak, a 
miből tartalék tőkét csinálnak. Az igy be­
gyült pénzt kölcsön adják azon tagoknak, kik 
időnkint megszorulnak, és azonkívül, hamég 
szükség van pénzre , együttes jótállás, és kö­
telezettség mellett vesznek fel idegen pénzt 
kölcsön kamatra.

Ezáltal elérik azt, hogy olcsóbban kap­
nak kölcsön, mintha nem állotttak volna egy­
letbe, és egyenként próbáltak volna pénzt 
venni fel. — Mert ugyan mi hitele lehet oly 
embernek, kinek nincs egyebe, mint a két 
keze? — Csaknem semmi, vagy ha van is, 
azt drágán fizeti meg. De már egyletnek van 
hitele, mert van tartalék tőkéje, van a rész­
vényekből saját tőkéje, azonkívül egy em­
ber helyett száz meg száz áll jót.

Csakhogy itt főleg két dologra kell ügyel­
ni. 1-ör nem kell sok idegen tőkét felvenni,



mert akkor igen nagy felelősséget vállal a tár­
saság magára.

Igaz ugyan, hogy az idegen tőke után 
csak a közönséges kamatot kell fizetni, és 
minthogy a társulati tagok mindig nagyobb 
kamatot adnak: a társulat nyer, és végül a 
tag is nyer, mert az év végén a nyereséget 
osztalékban megkapja; de szem előtt kell tar­
tanunk, hogy egy ily egyletnek nem szabad 
czélul kereskedést speculatiót tűzni k i , mert 
ahoz tagjai, kik csak egyszerű polgárok, nem 
ig-en értenek, és másfelől a társulat, ha sokat 
vett fel kölcsön, még hitelének is á r t , mert a 
kinek sok az adóssága, akár egyes ember, 
akár társulat: annak nem szivesen, vagy leg­
alább olcsón nem kölcsönöznek.

így Schulze azt tanácsolja, hogy a tár­
sulatnak az első évben legyen 10' száztóli, a 
2-ik és 3-ikban 20 — 25 száztóli saját tőkéje, 
és minél tovább megy, annál több, de 5O0/„- 
nél több soha sem szükséges. A német egyle­
teknek Potsdámban egy gyűlése volt 1862- 
ben, és ez e határozatot elfogadta és kimond­
ta,.— Csakugyan Németországon valami 500 
egylet adta be számadását, és együtt véve az 
■500 egyletnek saját tőkéje 30 száztóli volt.

Nem minden egyletnél alkalmazható 
Schulze azon kivánsága, hogy az egylet min­
den tagja egész vagyonával legyen felelős az 
egylet adósságaiért. A hol tisztán szegény 
munkások állanak össze, ott ez az intézkedés 
nemcsak jó , de szükséges is , mert különben
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senki sem adna kölcsön, oly egyletnek, mely­
nek tagjai szegények és minden perczben ki­
léphetnek.

Könnyen előfordulhat az is, hogy egyes 
társulatok adósságot csinálnak, azután tagjaik 
kilépnek,—s a hitelezőknek nincs mit keresni. 
Ezért meg kell határozni, hogy a kilépő tag 
hány évig felelős. így Francziaországban 7 
évig, Poroszországban s Bajorországban 2 évig, 
Ausztriában 3 évig, Angliában is 3 évig kö­
telezi a törvény a társulat tagjait; de az angol 
okosan kiköti, hogy csak azon adományokért 
felelős a tag, a melyek addig köttettek, míg 
ő tag volt, tehát míg hozzá szólhatott.

A németországi előlegezési egyletek 
1859 — 1867-ig való haladását Schulze, legú­
jabb kimutatásában így tünteti fel:

Év Egyesibe- Összes
üzlet Tagok

tek száma tallérban száma.

1859 80 7,131436 18,676
1860 138 8,447,489 31,603
1861 188 16,876,009 48,760
1862 243 23,674,261 96,202 -
1863 329 32,917,948 99,175
1864 455 48.147,495 135,013
1865 498 67,569,903 169,595
1866 532 85,010,145 193,712
1867 570 111,252,134 219,358.

A munka könyve. 2
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A t e r m e l ő  társulat ezélja sokféle le­
ket. Vagy házépítési, a milyen a híres mühl- 
hausi és a londoni, párisi stb. házépitő társu­
latok, — vagy gyáralapitási, milyen a rocli- 
dalei, — vagy kézműzeti, milyenek a párisi 
esztergályosok, nyomdászok, zongora készí­
tők, lámpa-gyártók, asztalosok, bádogosok 
közt levő egyletek, továbbá a londoni, co- 
wentreyi, ricbmondi s más egyletek.

Sőt Angliában van még egy földszerző 
társulat is , mely nagyban vesz jószágokat, 
azokat feldarabolja, és a munkásoknak elad­
ja, törlesztés mellett. Ez egylet 1854-ig va­
lami 710 jószágot vett, és csinált belőle 19500 
parczellát.

Szóval a termelő társulás eszméjét ezer 
meg ezerféleként lehet alkalmazni. Szerkeze­
tük, czéljuk szerint különböző. Fő elv, hogy 
bizonyos részvényt kell fizetni.

Van az ily társulatnál egy nagy baj. Mit 
csináljanak azon szegény kézművesek, kiknek 
segélyre lenne szüksége , de gyárba nem me­
hetnek ; mert otthon kell dolgozniok, hogy 
segíthessen munkáj okban feleségük, gyerme­
kük is?—Ezen is segített a tudomány.

Hirn Ferdinánd Logelbacliban Colmar 
mellett (Francziaországban) feltalálta, hogy a 
gőzerőt csöveken hogy lehet tova szállítani; 
és pedig úgy, hogy a gépmozgató erőt 80 — 
90 ezer láb távolságra is elviszi oly kevés 
erőveszteséggel, hogy a hol száz lóerőt kel­
lett kifejteni, csak 20-al kell most többet. E
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szerint épen úgy, mint minden boltba és ház­
ba be lehet vezetni a gázcsövet vagy a vízve­
zetéket , — Hirn találmánya által bevihetik a 
szövőszéket vagy a kalapácsot hajtó gőzt is.

E találmány Manchesterben és Német­
országban több helyt van már alkalmazva.—

így aztán a munkás nincs megfosztva csa­
ládjától, nincs az egészségtelen gyárban, még­
is egy nagy gőzgép felett rendelkezhetik , és 
versenyezhet a legnagyobb gyárossal abban, 
hogy vele egyenlő olcsón tudja művét előál­
lítani.^

Általában az eddigi tapasztalatok sze­
rint a termelő egyletekkel 25 száztóli jár át­
lagosan , a mi bizonyára elég eredmény.

Francziaország valódi hazája a termelő 
és épitő társulatoknak. Világhírűvé lön ott a 
műhlhausi társulat, melynek élén a Dollfus ke­
reskedő ház áll, és mely már 692 házat épí­
tett és adott el a munkásoknak.

A munkás nyomorának egyik legfőbb 
oka, hogy tiszta lakása nincs, s ez vezeti dor­
bézolásra és nyomorra. Ezért Dollfnsék úgy 
okoskodtak, hogy ha a munkásnak különálló, 
tiszta kis házat építnek, ezáltal lekötik ma­
gokhoz, és szorgalmasabbá teszik.

Czéljukat is érték.
A munkás úgyis fizet körülbelül 10 irtot, 

havonként lakbérre. Dolfuséknál sem kellett 
hogy többet fizessen, és mégis 18 év alatt a 
ház az övé lön. Ez pedig nagy dolog. Mert 
sokat tesz az r ha valaki elmondhatja valami-

• *
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r e : ez az enyim. Az ily ember már a társa­
dalom biztos alapjává lön. Annak hitele van, 
és az független egyén.

Francziaországban már nagyon el van­
nak terjedve az ily munkás házak, és több- 
gyár építtetett lakásokat munkások számára. 
Londonban is van ily egylet, melynek épen a 
királynő férje volt az elnöke.

Lássuk már most számokban: mit ké­
pes a társulás előidézni.

Angliában csak fogyasztási egylettel 1V* 
milliót takaritnak meg. Németország 150000 
tallért takarit meg. Itt az összes társulási moz­
galom magában foglal 3500 egyletet 400,000* 
taggal, és 100 millió forint tőkét.

Ha nincs egy Schulze, egyDolfus, vagy 
ha nincsenek a rochdalei bátor takácsok, az 
a sok egyes fillér, melyekből ez a roppant tő­
ke gyűlt, mely most annyi kezet foglalkoztat, 
örökre el lett volna veszve a világra és az em­
beriségre.

Azonban ily világos eredmények mellett 
is nem mindenki látja be, hogy a munkás osz­
tály boldogsága a társulásban rejlik. Szokták 
például a munkásokat azzal csábitgatni, hogy 
követeljék , hogy az állam segélyezze őket.. 
Erre röviden csak annyit jegyzünk meg: a 
ki mástól segélyt kér, az annak a másnak 
szolgája az el kell hogy tűrje annak ve­
zetését, tanácsát.
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Főleg az állam nem ismerheti a munká­
sokat egyénenkint, sem azok különböző vi­
szonyait úgy, hogy gondoskodásában igazsá­
gos lehetne irántuk.

Aztán meg mindenkinek meg van a ma­
ga dolga; az állam intézze a politikát, csi­
náljon jó utakat, szedjen kevés adót, és ezt is 
vesse ki igazságosan és arra a ki birja; állít­
son fel, mint Angliában, minden posta állo­
másnál takarékpénztárt: vagyis hatalmazza 
fel a postahivatalokat, hogy a polgárok he­
verő pénzét vegyék át bizonyos kamat fejé­
ben, de az emberek magán viszonyaiba ne 
avatkozzék.

Csak egy országban kisérlék meg a mun­
kás egyletek segélyezését. Francziaországban 
1848-ban 3 millió frankot (majdnem másfél 
millió forintot) adtak az egyleteknek kölesön, 
segélyképen. És mi lett az eredménye? Az 
hogy a segélyzett egyletek közül csak 4 élte 
túl a forradalmat, míg azok közül, a melyek 
segélyért nem folyamodtak: 11. Ez eléggé vi­
lágos.

A társulás nemcsak anyagilag segíti a 
munkást, nemcsak a nyomortól és bűntől óv­
ja meg, hanem még nemesebbé, jobbá is te­
szi, mert érdeke parancsolja, hogy jó ember 
legyen.

Ugyanis ha valaki tudja azt, hogy má­
soktól függ, hogy bevegyék-e valamely egy­
letbe vagy nem.? továbbá másoktól függ, 
bogy kapjon-e kölcsönt vagy nem? akkor
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igyekezni fog, — még ha rósz indulatu volna 
is, — irántok jó lenni, őket megnyerni. Az­
tán addig mutatja hogy jó , hogy lassanként 
egészen jó emberré lesz.

Másik jó eredmény, hogy a polgárok 
megtanulnak a pénzzel bánni, ügyelnek a 
piacz és a kereskedés viszonyaira, és egyúttal 
a világ állására, szóval felülemelkednek a 
mindennapiságon.

És végül, ha a polgárok egymást ellen­
őrzik: saját pénzügyeiket kezelni tanulják, az 
alkotmányosságnak is hű őrei lesznek, becsül­
ni kezdik azt, mert ez biztosítja nekik a bé­
kességet és így egyletük felvirágzását is ; és 
így jól megfontolják hogy kire adják szava­
zatokat, mert érdekük parancsolja, míg más­
kor csak ímmel-ámmal szavaztak.

Ezek röviden a társulás eredményei, bi­
zonyára hasznosabb eredmények az emberi­
ségre nézve, mint a minőket a Nagy Sándo­
rok és Napóleonok , roppant hadseregükkel 
előidéztek.



A szőanyagok történetéből.
(Selyem , gyapjú , gyapot.)

Irta V a d n a i  K á r o l y .

A műveltség-történetének egyik igen ér­
dekes és vonzó részét képezi a különböző ko­
rok viseletének és divatainak leirása, mint a 
melyekből az időszakok és népek Ízlésére és 
jellemére lehet következtetnünk. Nem kevés­
bé érdekes, s az előbbivel szoros összefüggés­
ben áll a jelentékenyebb iparczikkek, és üz­
letágak fejlődésének története. De ezekre vo­
natkozó rendszeres munkát nagyon nehéz, s 
talán nem is igen lehet ma már előállítani, 
mert a hajdankori irodalom fenmaradt remekei 
e tekintetben csak egyes adatokat nyújtanak, 
s oly könyv, mely a régi iparüzleti fejlődés 
fokozatait tüntetné elénk, nem maradt az utó­
korra. Sőt még az egyes, szakadozott adato­
kat is csak igen nagy fáradsággal lehet össze­
gyűjteni a szent könyvekből, a történeti és 
költői munkákból, hol azok csak igen mellé­
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késén, s legfölebb néha a leírások festőibb 
czéljából vannak érintve.

Nem igen rég méltó érdekeltséget keltett 
tehát még Európában is egy angol folyóirat 
,,Fibrilia“ czímü közleménye, melyben a szőa- 
nyagok történetéből sok érdekes adat van 
összegyűjtve. Miután dísz alkalmaknál ép 
úgy, mint hétköznap, e szó'anyagok képezik 
öltözékeinket, melyeket a czélszerüség, néha 
pedig a fényűzés végett, mindnyájan kedve­
lünk, nem fölösleges a nevezetesebb anyagok 
és szövetek eredetéről, és elterjedésök történe­
téből valamit tudni.

Eziíttal a legfontosabb három szőanyag- 
ról fogunk szólani: a selyemről, a gyapjúról 
és a gyapotról.

A s e ly em ,  mely nálunk főkép a nők 
díszéül szolgál, Chinából ered, azon még ma 
is csak félig ismert, s valószínűleg félreismert 
nagy országból, mely magát boldog fennhé- 
jázással „mennyei birodalomft-nak nevezi, de 
melynek népe,—hogy shogy nem,—oly rósz 
hírbejött, hogy neve nálunk rendesen csak 
gúnyszóul szolgál, holott némely iparczikkek, 
mint például a porczellán és selyem készíté­
sében, máig sem versenyezhet vele egyetlen 
egy európai művelt nép sem.

A dunaiak azt tartják, hogy egy régi 
császárjok neje találta volna föl a selyem ter­
melés módját, a miért máig is egész vallásos 
tisztelettel emlékeznek róla.

A keresztyénség előtt sem Európa , sem
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nyugati Ázsia nem ismerte a selymet. Ráfog­
ták ugyan, hogy az ó testamentomi Ezékiel- 
nél (16, 10 —13.) említett „meschi“ nem más, 
mint selyem; de ezt a régiség-tudósok alapo­
san megczáfolták. Az áj testamentomban 
(Apók. 18, 12.) azonban később előfordul.

Római irók is csak a megváltó születése 
után sok időre emlékeznek róla bővebben, ak­
kor már , midőn nagyon el is volt terjedve.

A polgári erényekről liíres római nők 
méltatlan utódai, mint mindenben, úgy a se­
lyemben is, igen nagy fényt űztek, s kihívták 
magok ellen a komoly bölcsek intéseit, és a 
satyrairók csípős ostorát.

Tertullianus így inti a nőket: „Öltözze­
tek az igazság selymébe, az ájtatosság finom 
fehér vásznába, s a szemérmesség bíborába 

Chrysostomus pedig ekép szól: „Ha a 
gazdagok selyem ruhát viselnek, lelkűk bizo­
nyára békók közt van.“ Aztán: „a selyem ru­
hák szépek, de végre is csak férgek ter­
mékei. u

Aurelianus császár idejéig csak a leggaz­
dagabbak öltöztek selyembe, s maga e császár, 
midőn neje egy biborselyem ruhát kért tőle, 
szigorúan felelt: „Távol legyen tőlem , hogy 
aranynyal mérjek puszta szövetet. “

Európába legelőször Jusztinián keleti csá­
szár idejében került e szép és veszedelmes, 
(mert túlságos fényűzésekre ingerlő) szőanyag 
magva. Két szerzetes, kik téritni jártak, s kik­
nek nevét a történet—mely akkor még csak
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az uralkodók és hadseregek eseményeivel fog­
lalkozott, — elfelejtő, hozták az első selyem­
hernyó-tojásokat, vándorbotjuk bensejében 
Serindából (Indiából) Bizanczba.

A byzanczi kormány igen szemes és kap­
zsi lehetett, mert a selyem-gyártásból azonnal 
császári egyedárút csinált, a miből látható, 
hogy a monopólium épen oly régi eredetű, 
mint maga a kényuralkodás, melynek hanem 
volt is sok szive a néppel együtt érzeni, de 
mindig volt elég esze: mindent kizsákmányol­
ni , a mit csak lehetett.

Görögországból terjedt át a selyem mű­
velése és használata Olasz és Spanyolország­
ba. Angolországba meg azok a főpapok vit­
ték, kik Rómából aranyos selyem ruhákban 
tértek haza. S a hol egyszer megismerék, ott 
azonnal föl is kapták, noha ez akkor még csak 
a leggazdagabbaknak állt módjában. Mikor 
Erzsébet királynőnek egy pár selyem ruha 
darabot adtak: akkor még azt valóban feje­
delmi ajándéknak tekinték. S mily büszke 
volt a királynő, midőn először jelent meg 
nehéz selyem köntösében, minőt pedig Chi- 
nában, iparüző emberek nejei is széltiben vi­
seltek, még pedig régtől fogva. Már Marco 
Polo — e halhatlan nevű utazó — általános 
viseletnek mondá a selyem kelméket ameny- 
nyei birodalomban, a nyers anyag e főforrá- 
sánál.1

Angolország, első selyem iparát a fran- 
czia protestánsoknak köszöni, kiket a nantesi



edictum megszüntetése űzött ki hazájokból. 
Ezeknek utódai máig is élnek még London­
ban és Cowentry-ben, az angol selyemipar e 
főtelepein.

Megjegyezzük itt, hogy a katholikus or­
szágokra nézve alig volt károsabb csapás, 
mint ama türelmetlen és rövidlátásu vakbuz­
góság, mely felekezeti gyűlölködésből, szor­
galmas, értelmes iparüző emberek ezreit szám- 
űzé egyszerre.

Spanyolország tetemesen elszegényült,, 
midőn az izraelitákat kikergeté, kik sok hasz­
not hajtó üzleteikkel más országokat (többi 
közt Hollandiát) mentek meggazdagítani. A 
hugenották utódainak kiűzése pedig ép any- 
nyit használt Schweicznafe és Albionnak, mint 
a mennyit ártott magának Francziaországnak.

A selyemanyag előállítása, napjainkban 
sehol sem oly nagy mérvű, mint Olaszország­
ban , hol a lakosságnak igen nagy része fog­
lalkozik ezzel; de a földolgozás, a gyártás 
terén, Ízlést és technikai ügyességet tekintve, 
Francziaországé lett az elsőség. Jelenleg is 
a lyoni selyem az, melylyel a nagyvilág del­
női leginkább pompáznak.

Azonban Angolországnak is folyvást igen 
jelentékeny gyári üzlete a selyemipar. Föld­
rajzi fekvésénél fogva a ködös sziget nem ké­
pes ugyan a nyers anyag előállítására, de e 
téren is érvényesitve fő iparelvét, — t. i. be­
vinni a nyers terméket, s ismét kivinni azt 
földolgozva, — a selyem igen fontos és jö-
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védelmező kereskedelmi czikket képez ott. 
Anglia évenkint legalább is liét millió font se­
lyem anyagot vesz, fölgyártja, kiküldi, s be­
vesz belőle húsz millió forintot.

Az utóbbi időben Amérika is neki fogott 
a  selyemtermelésnek, s néhol a lakosok egész 
lázas buzgalommal ülteték az eperfákat. De 
selyem gyártmányainak kivitele nem igen 
nagy, mivel nem igen hálás; minek oka az, 
hogy a munkadíj ott sokkal nagyobb, mint 
a mi világrészünkben, s így az európai gyárt­
mányok nem csak szebbek, hanem jóval ol­
csóbbak is. A yankeek azonban remélik, 
hogy a ma már mindenre képes gépek töké- 
letesitésével, ezen a bajon is segíthetnek.

Nálunk a selyem termelés, még csak 
egyesek kísérlete, noha az alsó vidékeken né­
melyek már is jó sikert tudnak fölmutatni. 
A londoni kiállításon is láttunk oly finom bá­
náti és végvidéki selymet, mely remélnünk 
engedi, hogy egykor ez az iparág is terjed­
tebb virágzásnak fog örvendeni. Szükséges 
azonban, hogy a magyar nemzetgazdászati 
minisztérium erre nézve is kiterjeszsze anyagi 
és erkölcsi támogatását, miután az új tenyész­
tési ágak nálunk csak igen lassan tudnak gyö­
keret verni.

A selyem után a g y a p j ú r ó l  akarunk 
-szólam.

A régiek iratai legtöbbször emlegetik a 
kolchiszi. milesi és itáliai gyapjút.

Jason, a hitrege híres argonautája, az

\
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arany-gyapjú hőse volt. Történetét kivetkőz- 
tetve a mondák tarka és költői köntöséből, 
előttünk egy vállalkozó szellemű őskori nem- 
zetgazdász áll, ki társaival tengerre kel, hogy 
meghonosítsa hazájában, Thessaliában, a fi­
nom gyapjút, melylyelKolchisz sziget addig 
féltékeny egyedárut szeretett űzni.

Meglehet, hogy ez a gyakorlati magya­
rázat kissé túl megy a valóság határán, s Ja- 
son arany gyapja más is lehetett, mint a mit 
juhokról nyírtak; de annyi bizonyos, hogy 
Kolchisz gazdagságát a hajdankorban, főkép 
gyapjú-termelése képezé; Görögországban pe­
dig e keletről származó iparág első nyomára 
épen Jason honában akadunk.

Általában az emberi művelődést ép úgy, 
mint a nap világosságát, keletről látjuk nyu­
gatra jönni. Onnan nyertük a művészeteket, 
bölcseimet, keresztyén vallást, és a régi kor­
ból eredt fontosabb ipar üzleteket. És saját­
szerű, hogy mindezen nagy vívmányok meg­
honosodtak, tökélyesbültek itt, míg majdnem 
egészen kivesztek amott, eredetük helyén.

Italia, melynek „hűs vizeiről s buja me­
zőiről8 Virgil oly vonzólag énekelt, és Spa­
nyolország, hol halmok és völgyek egymást 
váltják, igen kedvezők voltak a juhtenyész­
tésre. Igen régi iratok szólnak már a finom 
spanyol gyapjúról, melyet különböző szí­
nekre festettek, s feldolgozván, a mai plédhez 
hasonló burkony oknak használták. A gyártás e
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gyermekkorában néha az eleven juhokat me­
nték tyrusi bíbor szinti festékbe.

Midó'n Julius Caesar a britt szigetre be­
tört, számtalan juhnyájat látott, s Anglia va­
lóban évszázadokon át volt a gyapjú kivitel 
nagy vásárpiacza. Akkor még a gyáriparnak 
•ott nyoma sem volt, s a szőanyagok feldolgo­
zásával foglalkozó kézműveseket szárazföl­
dünkön kell keresnünk. E hiányon Álba lier- 
czeg vérszomjas kegyetlensége segített. Az ő 
üldözése elöl számos ügyes takács menekült 
Brabantból és Flandriából az angol földre, 
ott honosítva meg agyapjugyártást, mely ad­
dig Németalföldet gazdagitá.

Sok ideig az angolok inkább jó ízű hú­
sáért, semmint gyapjújáért tenyészték a ju ­
hot, mely ott nem is adott valami finom anya­
got. De a mint a gyáripar nagyobb lendüle­
tet kapott, a nagy sziget kikötői azonnal meg­
nyíltak a finom gyapjú bevitelére. Most ez 
állam évenkint legalább is kétszázmillió font- 
nyi nyers anyagot dolgozik föl, két annyit, 
mint Amérika, s gyapj úgy ár talányaival elá­
rasztja a világot.

Magyarország, mely roppant mennyiség­
ben termeli a jó gyapjút, melylyel a világki­
állításokon is rendesen becsületet szokott val­
lani, majdnem egész mennyiségét nyersen ad­
ja  el. Posztógyáraink, melyek közt a gácsit 
illeti meg az elsőség, fenn állnak ugyan, de 
távolról sem aranybányák. A gyáripar fejlő­
déséhez nagyobb népesség és jobb politikai
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viszonyok kellenek, mint a minövel mi eddig 
dicsekheténk. Továbbá ár tekintetében sem 
versenyezhetünk az angol gyárakkal, melyek 
a  gépek tökélye, a nagyobb üzletek termé­
szetes előnyei, és a gyapottal való keverés­
módnál fogva is jóval olcsóbban állitják ki 
kelméiket. Azonban a hazai gyapjúgyártás 
érdekében igen kívánatos lenne kissé jobban 
i-agaszkodni a „honi“-hoz, még ha valami 
kevéssel drágább is az ; annyival inkább, 
mert tény, hogy a gácsi posztó például jóval 
tartósabb, (miután nem igen keverik gyapot­
tal,) mint a legtöbb angol gyártmány.

A gyapjú történetéből nincs valami sok 
érdekes tolj egyezni való. A juhok elterjesz­
tése nem járt annyi fáradsággal, mint a se­
lyembogaraké , melyek igen sok aprólékos és 
folytonos gondozást igényelnek. A juh a ter­
mészet ajándokából is el volt terjedve sok fe­
lé, s az ember föladata inkább csak abból 
állt, hogv nemesítse.

E nemesités többnyire a spanyol (meri- 
íxo) fajjal történt, Európában ép úgy , mint 
AmérikábanJ'Azonban a finom gyapjú nem csu­
pán a fajtól függ; száraz égalj és hegyes vi­
dék is kellenek hozzá. Már Sti-abo, Columella 
és Martial Írják, hogy a finom olasz gyapjút 
leginkább az Apenninek vidékei szolgáltat­
ták ; valamint Spanyolországban a Sierrák 
tájai. Nálunk is Liptó hegyes vidéke az, 
melynek juhai nem csak páratlan tui-ójok, ha­
nem finom gyapjujok miatt is első rendűek-
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nek tartatnak, bár a mindinkább terjedő faj- 
nemesités és okszerű kezelés, egész Magyaror­
szág juhtenyésztését évről évre magasabb fok­
ra emeli.

A gyapjúnak leghatalmasabb verseny­
társa a g y a p o t .  Igaz, hogy nem ad oly 
erős kelmét, de sokkal olcsóbbat ad; s a mai 
világ nem azt nézi, hogy mi jó , hanem 
hogy mi olcsó.

A gyapotgyártás roppant kiterjedtsége 
nem vihető ugyan vissza nagyon messzire, de 
a gyapot maga ismeretes iparczikk volt a ré­
gi népeknél is.

Már Herodot (Kr. e. öt századdal) emléke­
zik indiai gyapotfáról. Leír egy aranynyal és 
a ,fa gyapjával‘ékitett mellvértet, melyet Spár- 
ta királyának Egyptomból küldtek. —’Teo- 
phrast (Aristoteles tanítványa) szintén említi 
a gyapotot, mely Indiában és Arábiában nő, 
s megjegyzi, hogy e növény levelei hasonlók 
a fekete szederfa leveleihez, s a földeken sor­
ba ültetik, úgy hogy messziről szőlőskertek­
nek látszanak. A persa tengeröbölnél nem 
hoznak gyümölcsöt, hanem birsalma nagysá­
gú gömbölyt, mely megérvén felpattan, s ki­
tárja a gyapotot. Ezt aztán megfonják, s ép 
oly jutányos, mint értékes kelméket szőnek 
belőle.

A görögök, kik Nagy Sándort indiai had­
járatában követék, észrevették e növényt, s 
a hadvezérek hátrahagyák azon gyapot öltö-
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nyök és turbánok leirását, melyeket az ottani 
bennszülöttek viseltek.

A gyapot tovább terjedése Egyiptomot 
gyarapitá, mint a mely akkor a művészetek 
és kereskedés székhelye volt „Felső Egyip­
tomban — írja természetrajzában Plinius — 
nő egy csemete, melynek neve egyik szerint: 
gossypium, a másik szerint: xylon. Kicsiny 
csemete, és a vérbélű mogyoróhoz hasonló 
gyümölcsöt terem, teli bolyhos gyapjúval, 
melyet szálakba fonnak. Mindent felülmúl ez 
fehérségben és puhaságban. Szép köntösöket 
készitnek belőle a papoknak.*

Antonius katonái, midőn caesarjok Kleo­
pátra látogatására ment, gyapotruhába öltöz­
tek, s a fejedelemnő is finom musszelinbenje- 
lent meg előttük. vKésőbb a római szinházak 
és a fórum függönyeit is ez anyagból késziték 
a napsugarak ellen.

Levanteban már korán mtívelék a gyapot­
fát, s onnan került Siciliába, Franczia- és An­
golországba.

Arab utazók a IX-ik században Chináig 
hatolva, ott nem láttak gyapotot, hanem an­
nál több selymet. A gyapot tehát nem há­
trált, hanem csak előre terjedt, — felénk.

Afrika némely táján vadannő. Columbus 
Hispaniolában fedezte föl, s az ajándékok 
közt, melyeket Cortez V-ik Károly spanyol 
uralkodónak küldött, gyapot köpenyek és 
szőnyegek is voltak, mindenféle beszövött 
ábrákkal. Mexico meghódításakor az indiánok

A  munka könyve. 3



oly vaskos gyapot kelmét viseltek, melyen a 
nyíl sem hatolt keresztül.

Indiában, e termény ősi földjén, a gya­
potot a rizszsel fölváltva szorosan ültetik. 
Szép sárga virágot hajt ottan, minden levelén 
karmazsinpiros ponttal. Miutón elvirágzik, 
zöld gömböly támad rajta, mely eleintén fe­
hér, később barna anyaggal van teli. Azon 
gömbölyben van a gyapot. „A gazdag me­
zőkön — írja Forbes, keleti emlékeiben, — 
egyszerre tűnik elő a fejlő virág, az érő göm­
böly és a gyapot hófehér fürlje, s Hindosztón 
földjeinek ez a legigézőbb dísze."

Indiában a gyapotszövés már igen rég, 
magas fokot ért el. Utazók a hajdankor- 
ból oly finom szövetről emlékeznek, melyet 
egy gyűrűn keresztül lehetett húzni. (Ugyan­
ezt állítják a chinai selyem nagy kendőkről 
is.) Tavernier 35 rőfös turbánt látott, mely­
nek súlya nem volt több nyolcz latnál. A 
hindu ügyesen szövő keze és türelmessége, ál­
talában bámulatos iparmüvekre volt képes. 
De ez az ipar is elhanyatlott, az angolok és 
angol gépek uralma alatt. Oly városok, mint 
Decca és Delhi, melyek egykor virágzó kéz­
müvek székhelyei voltak, egyre sülyednek, s 
a nép nagy része, — nem versenyezhetvén a 
gépekkel, melyek el is nyelik előle a nyers 
anyagot, — most földet müvei, vagy legfel­
jebb durva kelmét sző, szegények számára.

Mikor az indiai musszelint és kalikót 
először vitték Angolországba: ez heves ellen-
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állást szült. Hamar divatra kapván, a rég 
meghonosult gyapjugyártás léteiét fenyegető. 
A törvényhozók — a fenálló gyáripart védve, 
— eleintén meg is tilták bevitelét, s később 
is erős vám alá veték. Amiens, Rouen és Pá- 
ris franczia városok szintén tiltakoztak a gya­
pot, mint az ország romlása ellen. De e neve­
zetes iparczikk csakhamar legyőzött minden 
akadályt, s gyártása ma már az angol lakos­
ság; hetedrészének ad keresetet. — Az összes 
évi gyártmány értéke 600 millió forint.

A nyers gyapot fő termelő helye sok év 
óta az Egyesült-Államok földje, s a köztársa­
ság közelebbi hosszas háborúja alatt az oda­
való források bedugulván, egész Angol és 
Francziaország egy jajkiáltássá vált agyapot- 
inség miatt. Tömérdek gyárat be kelletvén 
zárni nyersanyag hiánya miatt, millió mun­
kás maradt kenyértelenül. De a béke beáll­
tával ez inség is elmúlt, s a gyapotgyárak 
újra mindenütt zakatolnak, s a munkások 
eleget keresnek.

Minden szőanyag közt jelenleg a gyapoté 
az elsőség. Ez vesz igénybe legtöbb kezet, s 
egyszersmind legnagyobb tömegnek ád élel­
met és hasznot. Ezért van, hogy a gyapotter­
melést mindenütt, a hol csak lehetséges, nagy­
ban kezdik fölkarolni, még Afrikában is , hol 
a kivitel szintén évről évre nő. Egyiptomban 
is nagy vízvezetési munkákat csináltak a gya­
potföldek öntözésére, hogy minél inkább gya- 
rapodhassék a termelés ég kivitel.



Az utóbbi években nálunk szintén töb­
ben tettek kísérletet: ha vájjon a gyapot meg­
teremne-e éghajlatunk alatt? Nehányan a la­
pok utján tudaták is , hogy a siker nem volt 
épen kedvezőtlen. E sorok írója is látott ne­
hány szép fehér fürtöt, mely Jókai Mór jó 
magasan fekvő svábhegyi kertjében ért meg. 
Azt, hogy ily egyes jelenségekből vonhatunk- 
e következtetést a jövőben történhető s na­
gyobb horderejű termelésre: ítéljék meg má­
sok, kik az ipargazdászathoz alaposan érte­
nek ; mi ezúttal csak mint kisebb jelentősé- 
g ű , de minket mégis érdeklő adatot, futólag 
említők meg.

Különben megjegyezhetjük, hogy egy­
kor Éjszak-Amérika sem hitte, hogy számára 
a kis gyapotfa fogja teremni az aranyat. Más­
fél század előtt még csak igen gyér ered­
ménynyel termelék azt Karolinában és Vir­
giniában ; míg ma már az amérikai földmű­
velés legfőbb czikke lön.

Jelenleg tiz millió ember foglalkozik 
Amérikában és Ázsiában a gyapotfa tenyész­
tésével, s másik tiz millió a földolgozás és el­
adás által keresi kenyerét Angolországban és 
az Egyesült-Államokban.

Á gyapotipar e roppant mérvüsége az 
emberiség igen nagy részére valódi áldás 
ugyan, d,e mi, magyarok, annyiban nem ör­
vendhetünk rajta , mert nehány igen fontos 
kiviteli csikkünk: a gyapjú, len és kender 
használatát egyre csökkenti.



Irta K o d o l á n y i  Antal.

v á l t ó g a z d a s á g r ó l .

A körülményeket felismerni, figyelem­
mel kisérni és felhasználni: ez az üzletek böl- 
cseség köve, ez a mezőgazdaságnak is egyik 
legfőbb feladata.

Hogy a körülmények mennyit határoz­
nak a gazdaságok kezelésénél, a gazdálkodási 
rendszerek megválasztására nézve, azt abból 
láthatjuk: hogy nemcsak vidékenként, de 
csak egy falu határában is a legtöbbször any- 
nyira különbözők a viszonyok és körülmé­
nyek, hogy a mely gazdálkodási rendszer 
egyik gazdaságban előnyös, ugyanaz egy 
másik gazdaságot tönkre tehet.

Egyik gazdaságban ugyanis a galbna ter­
melésből kell várni a fő jövedelmet, mig a
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másikban azt a marhatenyésztés hozza be, 
ezekben viszont, egyikben a ló , másikban a 
szarvasmarha, vagy j u h , vagy sertéstenyész­
tés előnyösebb, a mint azután egyik vagy 
másik ág jobban és biztosabban jövedelmez, 
vagy egyik, vagy másik állatfaj tenyésztése 
előnyösb: aként szükséges alkalmazni a gaz­
dálkodási rendszerek egyik vagy másik 
módját.

Sőt még azon helyzetbe is jöhetünk, hogy 
ugyanazon egy gazdaságban is többféle gaz­
dálkodási rendszert kényteleníttettünk alkal­
mazni, ha annak a gazdászati törvénynek ele­
get tenni akarunk, miszerint ne a gazdaságot 
kényszeritsük valamely rendszerbe, hanem 
a rendszert alkalmazzuk gazdasági viszo­
nyainkhoz és a körülményekhez.

Például oly gazdaságot, mely fél vagy 
harmadrészben homok, és fél vagy harmad­
részben ismét agyagfölddel bir, ugyanazon 
egy váltógazdasági rendszerbe erőszakolni nem 
okos dolog; sőt még oly esetben sem, midőn 
csak ’/io— V a d  részét képezné akár egyik, 
akár másik ktilönnemü s tulajdonságú föld a 
birtoknak; az okszerűség ugyanis azt kiván- 
ja, hogy minden földön úgy gazdálkodjunk, 
a mint a föld természete, nem pedig a mint 
a mi akaratunk s tetszésünk kivánja.

Oly nagy befolyása lévén tehát az egyes 
gazdasági viszonyok és körülményeknek, a 
gazdálkodási rendszerek megválasztása és 
megállapitására; önkényt következik az is,
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liogy nem egyedül a váltórendszerben fekszik 
a mezei gazda boldogsága. Egy rendszert 
ugyanis mindenhol nem lehet alkalmazni. Bár­
mily alakú gazdasági rendszer lehet ép úgy 
jó, mint rósz, a mint megfelelő vegy meg nem 
felelő körülmények között alkalmaztatik.

Kétségen kivül van, hogy az okszerűen 
alkalmazott s kezelt váltórendszer,—melynek 
feladata : a földnek a gyomoktól tisztán tar­
tása , és a föld termő erejének fokozása mel­
lett, a legkevesebb trágya pazarlással, a le­
hető legrövidebb idő alatt, a lehető legna­
gyobb hasznot hajtani,—ez a rendszer az, mely 
földünkből a legnagyobb s legkiterjedtebb 
hasznot engedi venni, e mellett történhetik az 
erők legelőnyösb felhasználása, és ez biztosít­
ja a kellő berendezés mellett a legtartósb 
jövedelmezést; de az is igaz, hogy az a legna­
gyobb befektetési tőkét, s egyszersmind aleg- 
figyelmesb és legnagyobb szorgalommal pá­
rosult kezelési eljárást is igényli. Olyan a 
váltórendszer a mezőgazdaságban, mint a 
gyár az iparban, hol a kezelőnek egyetlen 
lánczszemen sem lehet és szabad tágítni, ne­
hogy az egész gyár fenakadjon. Míg más gaz­
dálkodási rendszer mellett, lehet hogy sok 
esetben a legnagyobb szorgalom kifejtése ál­
tal sem fokozhatjuk jövedelmünket oly ma­

gasra, s földünk kihasználása is csekélyebb 
terjedelmű, mint tán a váltórendszer mellett 
lenne, —de a csekélyebb befektetés, és cse­
kélyebb kiadás, szintén nem megvetendő fon­
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tossággal bírnak, melyek fölött érdemes, sőt 
szükséges a mezőgazdának gondolkozni.

Különös a*, hogy még a gazdászat te­
rére is betolakodik a divat. Volt már angol 

ló, szeszgyár, svájczi tehén, és több más­
féle divat, s újabb időkben a váltógazdaság 
és a gazdasági gépek divatja is előfordult 
Mert minek is lehetne másnak, mint csupán 
divatnak nevezni oly eljárást, a melyet né­
melyek például a váltórendszerek alkalmazá­
sánál követtek, midőn t. i. minden számítás 
és előleges meggondolás nélkül, csupán vala­
mely gazdasági könyvből előkeresett, és leg­
több jövedelmet ígérő váltógazdasági minta 
után történt a vetés forgás berendezése.

Sajnos azonban másfelől, hogy midőn 
aztán az ily recept szerint beosztott váltógaz­
daság tönkre megyen, rendesen a váltórend­
szernek róják a hibát nyakába, és hogy mind­
azok, kik ily módon jártak el a váltórendszer 
alkalmazásánál, mind pedig a kik csak ily 
példák után ismerik azt, az iránt ellenszen­
vet éreznek, holott minden, a váltórendszernek 
helytelen alkalmazásából eredő hiba, egyedül 
a körülmények s viszonyok figyelembe nem 
vételéből veszi eredetét.

Azt hiszem s örömmel hiszem, hogy a 
váltórendszer oly divatszerü alkalmazásának 
korszakát ma már múltnak nevezhetjük, és a- 
váltórendszer iránti ellenszenv is el fog enyész­
ni , midőn, kézzelfogható példák mutatják, 
hogy az okszerűn berendezett s kezelt váltó­
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gazdaságok, hazánk viszonyai között is virá­
gozhatnak. Ne felejtsük azonban, hogy bár 
ott, hol a viszonyok és körülmények a váltó- 
rendszer alkalmazását megengedik s megkí­
vánják , csak magának tesz kárt, a ki elmu­
lasztja annak alkalmazását,—mégis kerülnünk 
kell a birtokoknak minden áron váltórend­
szerbe való erőszakolását Ugyanis nem a 
váltó vagy más akármely alakú rendszer a 
czél, hanem az , hogy ezek bármelyike által, 
gazdaságunk oly alapra legyen fektetve, mely 
számunkra a legbiztosb s legtartósb jövedel- 
mezést biztosítja.

Ne hagyjuk tehát magunkat a gazdáikon 
dási rendszerek megválasztása s megállapítá­
sánál, sem azok bármily kecsegtető alakja, 
sem egyes váltógazdaságok csábitó jövedelem 
kimutatása által tévútra vezettetni, és ne al­
kalmazzunk egy rendszert sem csupa divat­
ból ; hanem ha valamely gazdaság gazdálko­
dási rendszerének megválasztásáról és megál- 
lapitásáról van szó, vizsgáljunk meg előbb 
minden legkisebb körülményt, mely a gaz­
daság vitelére a legtávolabbról is behatással 
lehet, és minden oly viszonyt, mely a gaz­
daság jövedelmezhetősége fölött határoz; és 
csak midőn ezek iránt tisztában vagyunk, 
csak akkor válaszszuk meg azon gazdálko­
dási rendszert, melyre gazdaságunkat alapít- 
ni akarjuk, legyen az azután váltó, vagy 
bármily más alakú gazdálkodási rendszer.

A gazdasági berendezésnél nincs helye,



42

nem szabad helyének lenni a divatnak, itt 
minden cselekvénynek számításon, még pe­
dig alapos számításon kell nyugodni, ez lé­
vén egyedül biztos alapja minden gazdaság 
felvirágzásának, mit a szorgalommal és kitar­
tással párosult értelem létre hoz.

2. A g a z d a s á g i  g é p e k r ő l .

A gazdaság körébe vágó minden oly 
találmányt vagy javítást, mely a kézimunka 
kevesbitését, vagy időkimélést, vagy a mun­
kák könnyebbitését, olcsóbbságát eszközli, 
mint legnagyobb jótéteményt kell tekinte­
nünk, és azok előnyeit lehetőleg fel is használ­
nunk , ez lévén egyik legbiztosabb lépcső, 
anyagi helyzetünk javítására.

És a gépeknek czélja: vagy kevesebb 
kézzel, s annálfogva kevesebb költséggel is, 
vagy rövidebb idő alatt, legalább az eddigi­
hez hasonló, vagy annál jobb, tökéletesb mun­
kát,  vagy csak általában az eddiginél jobb 
és tökéletesb munkát vinni végbe. A gépnek 
szerkezetében pedig, hogy a czélnak, melyre 
szánvák, megfeleljen, ezek a fődolgok: egy­
szerűnek, könnyű kezelésűnek kell lenni, tar­
tós, jó anyagból kiállítva; míg a kezelésnél 
az a fő szempont, hogy munkálkodásukat sem 
súlya, sem nagysága ne akadályozza.

A gazdasági gépek közül sem illik azon­
ban mindenik bele minden kezelési viszony­
ba és minden gazdaságba. — E részben is a
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viszonyok és körülmények határoznak. És 
ebből az következik, hogy ha oly gazda­
ságban alkalmaztatik valamely g ép , melybe 
nem illik belé, kezelési viszonyok, vagy fenn­
forgó akadályok miatt, vagy oly ember ke­
zébe adatik, ki a vele való bánást nem érti, 
és ha így a czélnak meg nem felelhet, —1 ak­
kor nem a gépészt, sem a gépet kell okozni, 
hanem a magunk figyelmetlenségét.

Nem tagadom, hogy a gépészek sok­
szor rósz szerkezetű, hibás , tökéletlen gépet 
adtak ki már gyáraikból, mit önmagámnak 
is volt alkalmam szomorúan tapasztalhatni. 
Ez azután mindenesetre méltó ok a panaszra, 
és orvoslást igényel, — de e bajtól a saját vá­
lasztás , vagy a választás és vételnek tapasz­
talt emberre való bizása, legalább részben, 
megóvhat. Legtöbbet tenne azonban e rész­
ben és legbiztosb orvosszer volna az, ha a 
gépészek, azon már oly sokak által és oly 
sokszor tett ajánlatokat elfogadnák, hogy tud­
niillik : egy gépet se adjanak ki gyáraikból 
addig, míg szakértő gazdák által megbírál­
va , és legtöbbje megpróbálva nincs, és csak 
az ily megbírált s kipróbált gépeket állítsák 
ki eladásra. Ily eljárás által mind a gépész, 
mind pedig a gazda-közönség nyerne, amaz 
közbizodalmát, ez pedig nagyobb kedvet a gé­
pek vétele, és azoknak nagyobb körben alkal­
mazásához.

Hogy azonban a gépek rósz kezelése is 
gyakran adott a gépészek ellen igaztalan pa­
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naszra okot, azt is el kell ismernünk. — Bár­
mily egyszerű szerkezetű legyen ugyanis va­
lamely gép, kezelése mégis igényel bizonyos 
ügyességet, és így szükséges, hogy a ki gaz­
daságában gépeket akar alkalmazni, minda­
zon gyakorlati fogásokat értse és tudja, me­
lyeket azoknak kezelése, alkalmazása igényel; 
mert ha a gazda maga nem tudja velők a bá­
nást: mikép fogja munkásait azok kezelésére 
oktatni és oktathatni? midőn a munkások 
úgyis csaknem általában ellenszenvvel van­
nak a gépek iránt, a gépek czéljának ferde 
fölfogása miatt.

Szükséges továbbá, hogy a gépek keze­
lésének első begyakorlásánál folytonosan je­
len legyünk, és csak akkor, és csak oly mun­
kások kezére bízzuk azokat később is, kik 
felfogván a kezelésnél szükségelt szabályo­
kat, egyszersmind igyekezetei , ügyességet és 
jó akaratot tanusitsanak.

Hibás eljárás továbbá az is , ha a gépe­
ket minden legcsekélyebb ok miatt mindjárt 
a lomtárba kárhoztatjuk, a helyett, hogy föl- 
szólítnók a szakértő gépészeket, javitások és 
igazítások eszközlésére, közölvén velők egy­
szersmind ily esetekben saját gyakorlati ta­
pasztalásainkat is.

Nagyban előmozdítaná a jó gépek terje­
dését és a meglevők javítását, ha minden 
gazda, folyton éber figyelemmel kisérve a 
gazdaságában alkalmazott gépeket, azok 
körül tett tapasztalatait a gépészszel közlené,
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véleménye szerint eszközlendő javításokra. 
Csak ily módon lehetséges sok gépnek valódi 
becsével tisztába jönni, csak ily eljárás mel­
lett fog előre haladni a gazdasági gépészet, és 
kiképeztetni a hasznavehetőség azon fokáig, 
melyet tőle a gazda kiván és a gyakorlat 
igényel.

Egyes gazdák azon véleményét, hogy az 
eddigi legjobb gépek sem felelnek meg a 
czélnak, eléggé megczáfolják azon gazdasá­
gok, melyekben a legtöbb az ily gépek közül 
használatban van.

A gépektől se kivánjunk azonban töb­
bet, mint okszerűen lehet. A gépek működé­
sének is meg vannak a maga határai. Igen 
sok gép van, melynek alkalmazása által mind 
munkás kéz, mind pedig idő megkiméltetik, 
sok ismét, hol, ha munkás kéz nincs is meg­
kímélve , de nyerünk időt, és az idő pénz, 
melynek a gazdára nézve mindig megbecsül­
hetetlen értéke van.

Ne törjünk tehát minden legcsekélyebb 
ok miatt pálczát a gazdasági gépek életreva­
lósága fölött, hanem először is azok beszer­
zése és alkalmazásánál ne a divat határozzon; 
és kezelése, tisztántartása, és gondviselése kö­
rül a legnagyobb figyelemmel járjunk el. 
Csak nézzük m eg: mily figyelemmel bánik a 
munkás: kaszája,kapája s egyéb eszközeivel. 
És mi történik sok esetben a gépekkel ? még 
a naponkint való tisztogatás, kenegetés és

45
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olajozás is elmarad. De azért tartósságot kí­
vánunk tölök. És ha bajuk esik, vagy a gé­
pészt , vagy magát a gépet okozzuk, holott 
legtöbb esetben saját figyelmetlenségünk min­
dennek az oka.

A gépek körül nem kell kímélni az ola­
jat, tisztogatást. Annál tartósb marad gépünk, 
minél tisztábban tartjuk. És ha munka köz­
ben egyes részeinek horzsolásáthalljuk, vagy 
valamely eleinte láthatlan ok miatt nem oly 
munkát tesz, mint kivántatnék, — meg kell 
azt menetében, munkájában állítani, és meg­
vizsgálni minden egyes részét, az akadály el­
hárítása végett, nehogy egyetlen elhamarko- 
dás tönkre tegye az egész gépet.

Noha a kisebb gazdaságokra nézve cse­
kélyebb is az alkalmazható gépek száma, 
mint a nagy gazdaságra nézve, mégis igen 
sok gépet lehet a kis gazdaságokban is alkal­
mazni. En úgy vagyok meggyőződve, hogy 
eddig is nem az volt az oka a gépek ritkasá­
gának a kisebb birtokokban, mintha egyiket 
vagy másikat ott is okszerűen alkalmazni ne 
lehetne, hanem mivel kissebb birtokosnak ne­
hezebb a megszerezhetés; és mert sokan a ke­
zelési nehézségektől is félnek.

A kezelés körül való jártasságot azonban 
most már nem lesz oly nehéz megszerezni, 
csaknem minden, vidéken található lévén 
egyik gazdaságban egyik, másikban másik - 
sikféle gép, és azt hiszem, hogy minden gazda 
szívesen ád utasítást azok kezelésére, tanulni
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vágyó gazdatársának. A mi pedig a munká­
sokat illeti, hogy a gépekkel bánásmódban 
minél több ügyességet szerezzenek, jól tesz- 
szük, ha őket erre némi jutalmakkal ösztö­
nözzük.

A gazdasági gépek elterjedését a kisebb 
földbirtokosok között viszont az eszközölhet­
né legjobban, ha a vidéki gazdasági egyesü­
letek igyekeznének ily gépeket kisorsolás 
vagy csekély dijért kikölcsönzés által, a ki­
sebb földbirtokosok közé is eljuttatni, utasí­
tást adván egyszersmind azok gyakorlati hasz­
nálása és kezelése iránt is. Továbbá a gazda­
sági gépészek is igen sokat tehetnének e rész­
ben az által, ha egyes vidéki gazdasági egye­
sületek székhelyén fiók-géptárakat állíta­
nának , honnan az egyes gépek bizonyos díj 
mellett kikölcsönöztethetnének. Ha azután ily 
könnyű hozzájuthatás után látni fogják azok­
nak gyakorlati hasznát, mindenesetre hajlan­
dóbbak lesznek: saját költségükön is szerezni 
gépeket, mint jelenleg, midőn csak hírből 
vagy név után ismerik a legtöbb gazdasági 
gépet.



Az ipar és kereskedés köréből.
I r t a  K u n s á g i .

1. A j é g r ő l .  Vájjon gondoltál-e már 
édes olvasóm, korcsolyázás, iszankodás, 
lékvágás, folyó jegén átkelés közben arra, 
hogy az a síkos, színtelen tömeg, mely előtted 
elterül, áldás az emberiségnek? vájjon jutott- 
e már eszedbe, hogy az az üveglap, mely a 
folyam képét fedi, hasznos és szükséges 
dolog ?

Mert úgy van. Nemcsak téli mulatsá­
gaink alkalmas eszköze, de ételünk és italunk­
nak is jótékony htísitője, és különösen az 
orvoslásnál hathatós szer a jé g , mely nélkül 
igen sok baj csak nehezen, sok pedig épen 
nem lenne gyógyítható. Nem csoda h á t, ha 
az ipar és kereskedés megragadta a jeget, ma­
gáévá tette, és azt ma már a legnagyobb for­
galmú, a legkelendőbb portékák közé szá­
míthatni.
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Ez azonban csak újabb idők óta van így. 
Ezelőtt is becsülték, de beszerzésére, megtar­
tására nem viseltek elég gondot. És ha nagy­
ban szerezték be, inkább csak különösségül 
használták. Oroszországban például egyszer 
nagy palotát építettek jégből, jég falakkal, 
jég tetővel, jég padlóval, jég oszlopokra. A 
palotát kivilágították ezer meg ezer gyertyá­
val, és bált tartottak benne. A vendégek jég 
lépcsőkön mentek fel a terembe, és jég padlón 
tánczoltak. A palota előtt hat jégágyuból lö­
völdöztek az ünnepély alatt.

Ebből látszik, hogy a jégnek történel­
me is van. Hozzá tesszük, hogy e történe­
lem ennél sokkal nevezetesb mozzanatokat is 
tud felmutatni, különösen olyanokat, a me­
lyek minket magyarokat a legközelebbről ér­
dekelnek. így 1458-ban Idorogszeglii Szilá­
gyi Mihály uram összegyüjtvén a Hunyadi 
ház híveit. Buda és Pest közt a Duna jegén 
állította fel őket, míg a Rákoson az ország 
nagyjai a leendő király választása fölött ta­
nakodtak. S addig tanakodtak, mígnem Szi­
lágyi uram emberei, megunván a jégen való 
ácsorgást, Hunyadi Mátyást királynak kikiál­
tották. Az 1848-diki kemény télen ahonvéd- 
sergek vették a jégnek több ízben jó hasznát, 
lóval, ágyúval, podgyászszal átkelvén több 
ízben, több befagyott folyón.

A korcsolyázóknak nélkülözhetlen ajég, 
annyira hogy mesterségesen is készitnek azt 
magoknak, fedett helyeken, hol aztán kényel-

A munka könyve. 4
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mesen mulatozhatnak. Az éjszakra fekvő tar­
tományokban, postások és teherhordók, nagy 
gyorsasággal haladnak rajta, és felszerszámo- 
zott kutyák repülve szállítják rajta akamcsat- 
kai szánat.

Ott van elég, sőt sok is. Annál kevesebb 
van a mérsékelt égöv alatt, hol mi is lakunk, 
a nyári évszakban; holott a jeget úgy kellene 
nyárára eltenni, mint a fát és szenet szoktak 
télire. De mi nem gondolunk vele, pedig 
könnyű volna vele bánni, enni sem kér, gond­
viselés sem kell neki.

A j é g  nem  e g y é b  m i n t  h i d e g  
á l t a l  m e g s z i l á r d u l t  víz.  Mikorugyan- 
is a víz annyira meghűl, hogy a Reaumur 
hévmérője 0 (null) fokot mutat benne, el­
veszti folyékonyságát, és szilárd testté válik. 
Eleinte felszíne jegeczedik be finomul, vagyis 
vékony kristály hártya képződik rajta, aztán 
lassankint mélyebbre hat a fagyás, és vasta- 
gítja a jeget; úgy azonban,hogy mély vizek­
nél soha nem hat le a fenékig, mert a jég 
alatt melegebb a hévmérséklet, mint felszinén, 
melyet a hideg lég közvetlenül ér. A felszinen 
is a part mellett vagy szilárd tárgyak körül 
kezdődik a jég, és úgy halad lassankint to­
vább , a mint a vízből a melegnek apró ré­
szecskéi lassankint eltávolodnak.

A jégképződés érdekes jelenségei közül 
álljanak itt a következők :

Ha nagy hidegben egy edény vízben 
hévmérőt tartunk, míg csak egy csep víz van
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fog a hévmérő a 0 fokon (vagyis a fagypon­
ton) alább szállni, mert a mi kis meleg a víz­
ben van, az mindig ahoz a részhez ragaszko­
dik, mely még híg állapotban van.

Ellenben bármily erős tüzet rakjunk 
jéggel telt edény a lá , sohasem fog abban a 
víz 0 fokon felül állni, míg csak egy parányi 
jég van benne, mert a mi meleg a vízhez jut­
hatna, azt mind magához vonja a jég.

Azt már tudjuk, hogy a víz meg szokott 
fagyni, mihelyt hőmértéke a fagypontot (0») 
eléri. Tudnivaló azonban, hogy mesterséges 
módon 11 fokig is lehet a vizet hűteni, a nél­
kül hogy megfagyjon. Hanem ha az ilyen 
mesterségesen kihütött vizet aztán egy ujjal 
érintjük, vagy csak port is ejtünk bele, vagy 
megmozdítjuk, különösen pedig ha jégdara­
bot értetünk hozzá , rögtön jéggé fagy.

Szabályszerűit a hidegség összehúzza a 
tárgyakat. A viznél az ellenkező áll. A jég 
kiterjeszkedik, azaz nagyobb térre van szük­
sége, mint víz korában volt. Innen van az, 
hogy ha a víz valamely edényben jéggé 
fagy, azt szétrugja, hogy a fagyos kőrag 
(malter) lepattogzik, a fa kérge nagy hideg­
ben megreped, s a felengedő föld felmaga- 
sodik. A fagy okozza nagy részben a sziklák 
széttöredezéseit is , mert azok hézagaiban víz 
gyűl össze, megfagy, erőszakosan terjeszke­
dik, és a repedéseket mindig nagyobbitja. A 
fagy szétterjesztő ereje igen nagy. Florencz-
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ben rézből csinált ürgolyóban vizet fagyasz­
tottak m eg, s a jég szétrugta a másfél hü­
velyk vastagságú golyót. Szétrugott más al­
kalommal harmadfél hüvelyk vastagságú ön­
tött vas bombát is , és abból másfél mázsás 
darabokat 20 lépésnyire eldobott.

A jég, tiszta állapotában színtelen és át­
látszó. Dörzsölés által villanyosság fejthető 
ki benne. — Nagyon s z í v ó s  , úgy hogy egy 
hüvelyk vastagságú jéglap már megbírja az 
embert. Szívósságát bizonyítja az is, hogy az 
említett jégágyukból V4 font lőporral vasgo­
lyókat lőttek, s az ágyú repedés nélkül ki­
bírta azt. — A napsugárt keresztülbocsátja 
magán a nélkül, hogy attól felolvadna, úgy 
hogy egy darab jégen, épen mint az üvegen, 
össze lehet a napsugarakat szedni, és azok ál­
tal taplót gyújtani. Száraz légben a jég elpá­
rolog, a nélkül hogy vízzé olvadna.

A jég nagyon tisztítja a vizet. A tenger 
sósvizéből, mihelyt jéggé válik, minden só ki­
takarodik, úgy hogy ha megolvasztjuk, iható 
vizet nyerünk belőle; a közönséges víz pedig, 
ha a jegesedésen keresztülment, oly finom 
tisztává lesz, mint a lepárolt (destillált) víz.'— 
A szeszes italok erősebbekké lesznek, ha a 
megfagyáson keresztül mentek.

A j e g e t  s o k  k ü l ö n b ö z ő  c z é l r a  
h a s z n á l j á k ,  s annálfogva az nevezetes ke­
reskedelmi czikket képez. Az északi vidékek 
könnyen juthat hozzá, a déliek azonban drá­
gán fizetik.
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Amérikában valóságos jégművelést űz­
nek, mint nálunk földművelést, és világra szóló 
kereskedést visznek a jéggel. Új Angliában, 
a Hudson foly ó mellett és a Rockland tavon 
e czélra alakult részvényes társulatok sok 
ezer munkást foglalkoztatnak, és milliókat 
forgatnak jégben.

Ősszel a vizek felületét gondosan meg­
tisztítják falevéltől és mindenféle gaztól, és 
mindaddig tisztán tartják, míg a fagy beáll. 
Mikor a jég jól megvastagodott, elseprik róla 
a havat, metszőgéppel nagy koczkákba dara­
bolják, és óriási színekbe gyűjtik, egy millió 
mázsát is egy rakásba. Cambridge (Kembrics) 
város mellett hatvan ilyen nagy szín is van 
egy rakáson. Jégaratásra az időjárás nem 
mindig lévén kedvező, egyszerre sok ezer em­
ber és sok száz gép dolgozik, éjjel-nappal, oly 
erővel, hogy néha óránkint ezer mázsánál töb­
bet is beszállítnak.

Különösen nagyban megy e munka a 
Wenham tó mellett, Boston várostól három 
mérföldnyire. Etó vize mély és tiszta, és jege 
oly keresett czikk, hogy elszállítják más vi­
lágrészekbe is. Ezer négyszeg ölnyi víztér­
ségről közép számítással húsz ezer mázsa je­
get szednek, melynek mázsáját körülbelül 5 
ftra téve, látható hogy minden holdnyi víz 
százezer forintjövedelmet ad. A Wenham jég­
társulatnak saját vasútja van jégszállitásra, 
mint a Dunagőzhajótársaságnak Pécs és Mo­
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hács közt szénre, — s e  vasúton évenkint 20 
millió mázsa jeget is elszállít Bostonig.

Amérikában 1863-ban tizezerre tették 
a jégmunkások számát; a jégüzletbe fekte­
tett tökét pedig 12 millió forintra, négyszáz­
nál több hajó szállított jeget Indiába, Chiná- 
ba, sőt a forró égöv alatt fekvő tartományok­
ba is, jól becsomagolva, olvadatlanul. A jég­
vállalati tőkék egyremásra 15 forint nyeresé­
get adtak minden száz forint után.

Mindezen hiteles adatok meglepőek , de 
még meglepőbb az , hogy az emberi tudo­
mány és ügyesség mai nap tűz segítségével is 
készít jeget. Két gép nyilvánosan, ezer meg 
ezer néző szemeláttára tette azt a londoni nagy 
kiállításon, mialatt a nyári nap forrón sütött, 
s a hévmérő 20 melegségi fokon állott. A jég- 
készitő gépben tiszta vízzel telt csöveket ten­
gervízben forgatnak, melyből a meleget lég- 
szivattyú segélyével folyvást húzzák kifelé. 
Pénzbe itt úgy szólván csak a szivattyúzó 
gőzgép kerül. Mivel pedig minden font szén 
tűzerejével hét font jeget lehet készítni, lát­
ható , hogy a munka tiszteségesen fizet. Egy 
ily gép kétszáz mázsa jeget is megkészít na­
ponkint. Vannak kisebb fajta jégkészitő gé­
pek is, melyek bármely nagyobb városban 
kaphatók.

A j é g  e l t a r t á s á n a k  m ó d j a  i g e n  
e g y s z e r ű .  Eláll vermekben s eláll egysze­
rű szinekben, ha azok falát kétszeresen épí­
tik s a két fal közét száraz falevéllel, fűrész­
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porral, vagy más oly anyagokkal töltik ki, 
melyek a meleget be és a hideget kihatolni 
nem engedik. — A veremnél czélszerűbbnek 
mondják a szénraktárt.

Vannak házi j égtar szekrények is, me­
lyek fala szintén kettős, és belől horgany- 
lappal van borítva. — Ügy a jégraktárak, 
mint a jégtartó szekrények készítésében Amé- 
rika tűnik k i , de készitnek eleget és czélsze- 
rűket Európában is.

A lipcsei nagy jégraktár körülbelől tiz 
ezer köb-ölnyi tért foglal magában. Földe 
fél ölnyire kavicscsal, fél ölnyire pedig cser­
héjjal van befödve, a kettős falak közei pe­
dig részint cserhéjjal betöltve , részint üresen 
hagyva. Az épület kétemeletes, és folyosók­
kal van ellátva, a folyosók pedig apró kam­
rákra osztva, melyeket hús, gyümölcs stb. 
árusok tartanak bérben.

2. A h u l l a d é k o k  f e l h a s z n á l á s a .  
Hova lesznek a hulladékok? — Műveletlen 
országokban halomra állnak az élelem, ruházat 
és iparüzlet után eső hulladékok, akadályoz­
va a járáskelést s rontva a levegőt,—de a mű­
veltebb nyugaton különböző műtétekkel, hasz­
nos és gyönyörködtető tárgyakká változnak 
által, s megannyi eszközeivé lesznek a hala­
dásnak s az életszükségek teljesítésének.

Már régóta készitnek papirost a rongy­
ból, s ezer meg ezer embernek ád azon iparág
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podott uszályait, finom levélpapír alakjában 
juttatja ismét kezünkbe. Némely rongyot, kü­
lönösen gyapjukelméből, melyet egy ideig 
itatós papirrá dolgoztak fel, ma újra megtép­
nek, megfonnak, szőnek, s új kelmét, szőnye­
get s abroszt stb. készitnek belőle. 1862-ben
300,000 mázsa gyapjurongyot vittek be e 
czélra Angliába.

Csizmát, czipőt, s egyéb bőrt a szemét­
dombra löktek azelőtt. Ma enyvet, berlini 
kék festéket, sőt új bőrt is készitnek belőle, 
mely természetesen roszabb a természetes bőr­
nél , de többet ér a rothadásnál.

Nagy szerepe van a hulladékok közt a 
csontnak, mert igen nagy mennyiségben for­
dul elő. Sokáig csupán trágyául tudták hasz­
nálni, s e czélra is igen alkalmas, mert min­
den fontnyi csont egy mázsa búza alá ad ele- . 
gendő trágya anyagot. Azonban ma már na­
gyobb hasznát is tudják venni, szappant, eny­
vet, gépkenőcsöt, fénymázt készitnek belőle, 
ruhakelmék készítéséhez, czukor és bor tisz­
tításához használják, sőt azon 100,000 mázsa 
villósavas mészföldből, melyet az angol gyá­
rak hetenkint elkészitnek, tömérdek viliót 
(phosphort) vonnak ki, melyet aztán dörzs 
gyufa gyárak használnak fel.

Forgácsért .száz mértföldre is elmennek 
a tengerpartokról, hol azt pakolásra használ­
ják, érczeket tisztogatnak, húst füstölnek ve­
le; gyantából világitó anyagot, fűrészporbéi



tüzelő téglát s faragványokat készitnek, tö­
mérdek forgácsot itatós papirrá dolgoznak fel, 
sőt Angliában általában forgácsból készitik az 
eczetet, a vegyészek pedig hasznos vegyészi 
anyagokat vonnak ki belőle.

Hasonlóképen nem megy kárba a szaru, 
elefántcsont, parafa és kaucsuk hulladéka sem. 
Apróra törik s forró réz formákba öntik, vagy 
össze gyúrják.

Nevezetes az üvegdugó hulladékainak 
feldolgozása. Egy angol gyár évenkint 6,000 
mázsát dolgoz fel. Porrá őrlik, kaucsukkal 
vegyitik, és csodálatos tárgyakat készitnek 
belőle, csak köszörűsöknek való késsimitó
50,000 db. kerül ki évenkint gyárukból. Kü­
lönösen alkalmas oly szobák padlózására, a 
hol beteg fekszik, és tébolydák, istálók stb. 
falainak bevonására. A gyárosok nagy mél­
tánylásban részesültek a londoni világkiálli- 
táson, s ezt annál inkább meg is érdemlék, 
mert alig van hulladék, melyet oly kevésre 
becsülnének, mint egy darab üveg dugó.

A gyapjú zsirjából hamuzsírt, sőt világi­
tó gázt is készitnek, még pedig nem kis meny- 
nyiségben, mert van oly an szövő gyár, a mely 
750 lángra való, tehát több gázt készit saját 
anyagából, mint a mennyire magának szük­
sége van.

Egy vasúti indóháznál addig törték a fe­
jeket, míg kitalálták, hogy még az elhasznált 
szekérkenőcsöt is jól lehet értékesítni. Amint 
lekaparták, roppant üstökben kifőzik, és egy



mázsából egy negyed mázsa zsírt nyernek, 
melylyel szappant lehet főzni.

Haldús tengerek partján nagyon alkal­
matlan volt eddig a tömérdek hal hulladék, 
melyet a madarak oda hordtak, vagy a ten­
ger kimosott. Csak egy kis helyen’egy éj szaki 
tenger körül több gyűlt össze egy nyáron 
25,0,000 vékánál. Nemsokára rájöttek az em­
berek, hogy hiszen ez hathatós trágya, és 
használni kezdték. Azonban volt anyagában 
valami, a minél fogva haszna nem lehetett ál­
talános. Az ipar vette hát kezébe, s most 
egy dán gyár évenkint 50,000 mázsa jó gu­
anót készit belőle mesterségesen, a mi 28,000 
hold föld megtrágyázására elég. Azonkivül 
enyvet és papirt is készitnek e halak hulla- 
dékiból, pikkelyeikből pedig mesterséges vi­
rágokat, hamis gyöngyöket s egyéb ékes­
ségeket.

A piszkos, büdös kátrányból szolár, foto­
gén, paraffin, világitó olajt, kék és bibor szí­
neket, kreozotot, benzint, sőt finom illatot ké­
szitnek. Ebből lesz a híres mandula-olaj, me­
lyet illatárusok, czukrászok, és uriasszony- 
ságok annyira szeretnek.

A közönséges bor törkölyéből pálinka, a 
pálinka törkölyéből pedig finom körte, alma, 
szőlő olaj lesz. A portóbor törkölyéből Seid- 
litzport, a pergament hulladékból és tengeri­
szárból papirt készitnek, a legombolyított se­
lyem gubóval tyúkot hizlalnak. A borkövet 
festésre, a répaczukor moslékot hamuzsírké-
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szitésre használják, a keményítőnél pedig ma 
már nem az egész gabona szemeket, hanem 
csak a keményítő részt dolgozzák fel. A ki­
égett kőszén hulladékával utat javítnak, va­
lamint az osztriga héjakból is ; ha pedig ez 
utóbbi kis mennyiségben van, akkor csak 
fogport és pásztát készitnek belőle. A kőszén 
porát téglává sajtolják össze, hogy fel lehes­
sen égetni. Aranyművesek gondosan gyűjtik 
az aranyport, s az érez-, porczellán- és üveg­
hulladékokat újra öntik, sőt azon érczhulla- 
dékokat is kiszedik a korom közöl, melyeket 
a füst szállított fel oda, s milliókat keresnek 
belőle, mert hisz egyetlen ólomhuta kémé­
nyére 20,000 frt értékű ólom száll le évenkint, 
míg másfelől egy hajón, mely 7 évig járt vi­
zen, annyi ezüst ülepedett meg a tenger vizé­
ből, hogy ha minden hajón annyi van, akkor 
Angolország összes hajóiról évenkint 2000 
mázsát lehet leszedni.

Nincs oly hulladék, melynek az életben, 
különösen az ipar feldolgozásával hasznát ne 
lehetne venni. Csak egy kis élelmesség kell 
hozzá. Ne resteljünk utána járn i: minek mi 
az értéke, s micsoda hol értékesíthető ? Ne 
sajnáljuk a gondot, hulladékok gyűjtésére s 
s illő áron eladására, mert szegények va­
gyunk , nincs miért milliókat vesztegetnünk, 
s igen ránk fér, hogy a szemétből, piszokból, 
hulladékból, szóval a semmiből pénzt csinál­
junk.
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3. H a m i s í t á s o k .  — Alhajak, álfo­
gak , álszemek, hamis kéz és láb , hamis ter­
met , hamis arczszín, — mindezek csekély­
ség , mert könnyen észrevehető' bennök a 
csalás. De meg többnyire ártatlan dolgok isT 
épen ngy mint a ló hamis farka, az öleb ha­
mis színe, és a hamis múmia, melynek készí­
téséhez nem kell egyéb, mint egy koponya, 
két bornyulapoczka, és egy pár rú'f galand.

Nem is erről akarok szólani, sőt mellő­
zöm a westfali sonkát is , melyet Kassán ké- 
szitnek, a havannai szivart, melyet csinos 
pfalzi leányok göngölgetnek össze, és a 
stájer kappant, mely Soroksáron meg Buda­
keszin vesztette el kedvét az élethez,—hanem 
szólok arról a valóban káros és lelketlen ha­
misításról, melyet az élelmi szerekkel űzni 
szoktak.

A párisi vásári rendőrség mintája a rend­
őrségeknek. Mértékeket és anyagokat alig 
lehetne szigorúbb felügyelet alatt tartani, mint 
ők tartják. Egész sereg hivatalnok izeg mo­
zog az utczákon, boltokban és raktárakban, 
mértékkel, vizsgáló gépekkel, éles szemmel, fi­
nom Ízléssel és kitűnő orral. Havonkint mint­
egy 8000 áruhelyet vizsgálnak meg, és sok 
százra menő elkobzást hajtanak végre. 1867- 
ben a nagy kiállítás alatt 6581 vizsgálatot és 
590 elkobzást hajtottak végre, miből az tű­
nik ki, hogy minden tizenkettedik boltban ha­
mis portékát árultak. Csak a tojás folytonos 
vizsgálásával 65 hivatalnok foglalkozik. A
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borfelügyelők pedig csak magában a város­
ban 2400 helyiséget tartanak folytonos vizs­
gálat alatt. A kamisitás büntetése 50 franktól
20,000 frankra(majd 10000 forint) emelkedik. 
S ezt a roppant büntetést alkalmazták is már, 
még több havi börtönnel is súlyosbítva, egy 
vidéki földbirtokosra, kire kisült, hogy foly­
vást hamisított tejet küldözött Párisba. A 
megbüntetett tartozik az Ítéletet nyomtatás­
ban boltja előtt és boltjában benn kifüggesz­
teni, valami húsz példányt pedig a szomszéd 
boltokban függesztenek ki.

És ily felvigyázat és ily szigorúság da­
czára is, vége hossza nincs Párisban a hami­
sításnak. Megcsalják az inyenczet és a mun­
kást, a gazdát és a cselédet, a magánzót és 
a rendőrt egyaránt. A párisiak lángészszel 
bírnak e tekintetben.

Egy igen híres párisi vegytudós azt 
mondja, hogy vízből bort csinálni nem mes­
terség többé, hanem mindennapi dolog Pá­
risban. Yíz és különböző szerek, — lesznek 
belőle különböző borok. Egy nagykereskedő 
ház nyíltan dicsekszik, hogy nem terem olyan 
bor a világon, a melyet utánozni ne tudna.

Azt mondják hogy Párisban jobb tejet 
kaphatni mint Londonban. — Szegény lon­
doniak ! — A párisi tej úszik a vízben, me­
lyet rizs, árpa és korpa kivonattal surüsítnek 
meg; sőt mondják , hogy a szárított bornyu- 
velő is „jó8 tejet ad.

Faolajat készitnek mákból, repczéből,



dióból stb. A sót porrátört kövei szaporít­
ják. Csokoládét gyártanak bab és kolompár- 
lisztből, pirított mandulából, zsírral és fagy- 
gyuval, czinóberrel és térj ékkel.

A kávé hívei nagyon meg vannak akad­
va. Tört kávéban tömérdek oly port kap­
nak , a mi nem kávépor, ha pedig töretlenül 
veszik, agyagból készült, s finomul megfestett 
és kifényesített szemeket kapnak közte. Min­
den fontba csak egy lat ilyen bab , — sokra 
megy az, mert Párisban tiz ezer körül jár csak 
a kávéházak száma. — S még dicsérni kell a 
ki csak agyag kávét gyárt, mert c s a k  csal, 
míg mások egyszersmind mérgeznek is.

A hol tehén nélkül tejet, és szőlő nél­
kül bort csinálnak, csinálnak ott levest mar­
hahús nélkül is. A laczikonyhákban széliére 
árulják a vizet e czím alatt, sült hagymával 
és pergelt czukorral elkészítve, s egypár zsír 
szemet rácsempészve. S a kövér leves főté­
nyezője: a csont, mily sok szenvedésen megy 
keresztül, míg a laczikonyhába jut. Először 
megfőzik a nagy urak konyhájában, azután 
megfőzik a középosztály konyhájában, s csak 
azután főzik meg a laczikonyhában.

Gyártanak Párisban sonkát is. Igen: 
gyártanak. A sonkacsontot körülhúsolják, pi­
rított kenyérmorzsával megfestik, s árulják. 
Egy sonkacsont százszor is megsonkul egy­
másután. De gyártanak kappantaréjt is. Egy 
gyáros összeszidja a természetet, hogy gyar­
ló taréjokat készit, maga pedig azzal dicsek­
szik, hogy az ő taréjai valódi taréjremekek.-
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A sonkacsont ára 1 krajczár. Megveszik 
csontul, felöltöztetik sonkának, eladják, s mi­
dőn a rászedett vevő a hamis sonkahúst róla 
leette, újra csontul adják el. S ez ismétlődik 
mindaddig, míg csak végkép el nem kopik a 
csont.—A kappantaréj ama közkedvességben 
álló ételhez szükséges, melyet ragúnak nevez­
nek. Ragút képzelni sem tud a párisi ember 
taréj nélkül, s talán még meg is köszöni az 
említett gyárosnak, hogy csinál neki kakas 
és kappantaréjt, tuczatjátákrajczárjával, szép 
pirosat, jó ropogóst, — marha gégéből.

Ugyanez a művész egyszer azt vette 
észre, hogy az első nap el nem kelt pulykát 
arról ismerik meg a vevők, hogy lába szép 
feketéből szép halványba megy által. Ez nagy 
veszteség volt az aprómarhaárusoknak. A mű­
vész segített rajtok. Hatalmas lakkot talált 
fel, melylyel azóta a megölt pulyka lábát be­
kenik, s mely azt szép feketén tartja. Azóta 
a párisi piaczon nincs állott pulyka, hanem 
mind fris, ha mindjárt egy hétig állott is leölve.

Nem folytatjuk tovább. A csalásnak 
nincs oly lehetősége, melyet a telhetlen pári- 
siak ne alkalmaznának, és nincs oly méreg, 
melyet szép szerével az emberbe bele ne dis­
putáiménak. Es a jé magyarnak embernek, 
ki hamisitásoktól szintén nem biztos , de Pá- 
rishoz képest bizonyára mennyországban él 
e tekintetben, — ha egyéb nem, már csak 
ez is eszébe juttathatja azt az édes szót, hogy: 
jobb otthon.
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